BAI 3: TICH MOT SO VOI MQT VECTO
I. LY THUYET

1. Pinh nghia
Cho s0 &= 0 va vecto @ = 0. Tich cua vecto @ vGi s6 & 1a mot vecto, ki hiéu 1a k4, cung hudng v6i

a néu k>0, nguoc huéng véi @ néu k<0 va cd do dai bang |k|.|ﬁ|.

k<0

— M /k?‘/
Qui woc: 0.a=0, k.0=0 k.a

2. Tinh chét

Véi hai vecto @ va b batki, véi moi s6 4 VA &, ta
CcO

ok d+b —kd+kb;

o htk d=hd+ka;

e h kd = hk a,

—

eld=ad, —1.ad=—ad.

3. Trung diém ciia doan thing va trong tim cta tam gidc
a) Néu I la trung diém cta doan thing AB thi v6i moi diém M thi ta co

MA +MB =2 MI.

b) Néu G 1a trong tdm cta tam gidc ABC thi véi moi diém M thi ta c6

MA+ MB+ MC =3 MG.

4. Diéu kién dé hai vecto cung phwong

Piéu kién can va di dé hai vecto @ va b b =0 cung phuongla comotsd & dé |d =kb.

Nhin xét. Ba diém phan biét 4, B, C thang hang khi va chi khi c6 sd % khéc 0 dé |AB =k AC.

5. Phén tich mot vecto theo hai vecto khong cung phwong

Cho hai vecto @ va b khong cung phuong. Khi d6 moi vecto ¥ déu phan tich duoc mot cach duy
nhit theo hai vecto @ va b nghia 13 ¢6 duy nhét cip sé 4, k sao cho ¥ = ha+kb.

Il - DANG TOAN
Dang 1: Xdc dinh vecto’ﬁ

Vidu 1: Cho a=AB va diém O. Xac dinh hai diém M va N sao cho: OM = 35; ON =-4a
a

Hwéng din gidi: N —> M

VéddiquaOva// véigidcia a (néuO e giacna a thidlagidcoa a) < 0

— Trén d 14y diém M sao cho OM=3| a|, OM va a cung hudng khi d6 OM =3a.
— Trén d 14y diém N sao cho ON=4|a|, ON va a nguoc huéng nén ON =—4a

Vi du 2: Cho doan thing AB va M 1a mot diém nam trén doan AB sao cho AM:% AB. Tim k trong cac

dang thirc sau:
a)AM =kAB; b)MA=kMB; c)MA=kAB

v



Huwéng din giai:

A M B
2) AM = kAlekl_ll/i\léll %:éw mmﬁjkzé
1
b) k=~
1
c)k:—g

Dang 2: Biéu dién (phan tich, biéu thi) thanh hai vecto khéng cing phwong
Vi du 4: Cho AABC c¢6 trong tim G. Cho cac diém D, E, F 1an luot 13 trung diém cta cac canh BC, CA,
AB va I 1a giao diém cua AD va EF. Pat u = AE; v = AF . Hiy phan tich cac vecto Al,AG,DE,DC theo

hai vecto u,v.

Huéng din giai:
= 1—-= 1 —= —  1- 1-
Taco AI:EAD:_(AE+AF):EU+EV)

AG_EAD_ED+2\7
3 3 3
DE = FA=—AF = 0u+( 1)v

DC=FE=AE-AF =u-v
Vi du 5: Cho tam giac ABC. Piém M nam trén canh BC sao cho MB= 2MC. Hay phan tich vecto AM
theo hai vecto U = ﬁ, v=AC.

Hwéng din gidi:
Tacs AM — A+ BM — A+ BC
ma BC = AC—AB
—_— = 2 = = 1~ 2-
= AM =AB+—(AC—-AB)==-u+—-vV
3 3 3

Dang 3: Chitng minh 3 diém thang hang

+A,B,C thang hang < AB cung phuong AC <30k e R : AB=KAC
+Néu AB=KCD va hai duong thang AB va CD phan biét thi AB//CD.

Vi du 6: Cho tam gidc ABC c6 trung tuyén AM. Goi I 13 trung diém AM va K 1a trung diém AC sao
AK = % AC . Chiing minh ba diém B, I, K thang hang.
Hwéng din gidi:
Taco A

za:mm:m%ﬁ

— . ) )
4Bl =2BA+BC (1) 7
Ta lai ¢ AN
BK = BA+ AK =BA+3 AC o "\
B M ~

_BA+1(BC-BA)=2BA+1BC
3 3 3

3BK =2BA+BC  (2)



Tur (1)&(2)= 3BK =4Bl = BK = %ﬁ — B, I, K thing hang.

Vi du 7: Cho tam giac ABC. Hai diém M, N duogc x4c dinh bai hé thie:
BC+MA=0, AB—NA—3AC =0. Chirng minh MN//AC
Hwéng din giai:
BC + MA+AB-NA-3AC =0
hay AC +MN —3AC =0 < MN =2AC
MN / / AC. Theo gid thiétBC =AM
Ma A,B,C khong thang hang nén bon diém A,B,C,M 1a hinh binh hanh
= M khong thuoc AC= MN//AC
Dang 4: Chitng minh dang thirc veto cé chira tich ciia vecto véi mét so

Phwong phap: Dé chimg minh mét ding thic vecto hodc phan tich mét vecto theo hai vecto khong cting

phuong, ta thuong st dung:

— Qui tic ba diém dé phan tich cac vecto.

— Céc hé thic thudng dung nhu: hé thirc trung diém, hé thirc trong tim tam giac.
— Tinh chét ciia cac hinh.

Vi du 8: Goi M, N lan luot 13 trung diém cua hai doan thang AB va CD. Chting minh:

2MN = AC + BD M .

Hué6ng dan giai: A B

VP = AC +BD = AM + MN + NC + BM +MN + ND ‘/’N/.D
=2MN + AM +BM + ND + NC ¢

=2MN
Vi du 9: Cho hinh binh hanh ABCD. Chtng minh: AB+2AC + AD =3AC.
Hu’(rng din giai:
Ap dung qi tac hinh binh hanh ta c¢6 AB+AD = AC

= VT=AC +2AC = 3AC VP (dpcm)
Vi du 10: Ching minh ring néu G va G’ lan lugt 14 trong tAm tam gidc ABC va A’B’C’ thi

3GG'=AA"+BB'+CC"'.

Hwéng din gidi:

VP = AA' +BB' +CC’
=AG+GG' +G'A' +BG+GG'+G'B'+CG+GG'+G'C’
=3GG'+AG+BG+CG+G'A'+G'B'+G'C’
=3GG' - (GA+GB+GC)+G'A'+G'B'+G'C’
= 3GG'

Dang 5: Xdc dinh vi tri ciia mét diém nhe dang thire vécto

+ AB=0<=A=B
+ Cho diém A va a. Co duy nhit M sao cho : AM =a
+ AB=AC <B=C; AD=BD< A= B

Vi du 11: Cho tam giac ABC ¢6 D 14 trung diém BC. Xac dinh vi tri ciia G biét AG =2GD.
Hwéng din gidi:

AG =2GD= AG,D théng hang.

AG=2GD va G nam giita A va D.

Vay G la trong tam tam giac ABC.

A

Vi du 12: Cho hai diém A va B. Tim diém I sao cho: 1A+2IB=0.
Hwéng dan giai:




IA+2IB =6cﬁ\=—2@:>\ﬁ\ =\—2E\
hay IA=21B, IANIB. Vay I 14 diém thuoc AB sao cho I1B= %AB
Vi du 13: Cho tir gidc ABCD. Xéc dinh vi tri diém G sao cho: GA+GB+GC +GD =0
Hudéng dén giai:
Taco GA+GB =2Gl , trong d6 I 1a trung diém AB
Tuong tu GC+GD=2GK, K Ia trung diém C

GA+GB+GC +GD = 2GI + 2GK
hay Gl +GK =0
= G la trung diém IK

111. BAI TAP
A. Bai tap tw luan

Dang : Chirng minh mot ding thirc vecto

Bai 1. Goi AM 1a trung tuyén ctia AABC va D 1a trung diém ctia doan AM. CMR:
a. 2DA+DB+DC =0

b. 20A+0B+0C =40D ,v6i O tuy .

Bai 2. Cho hinh binh hanh ABCD. Chting minh ring: AB+ AC + AD = 2AC

Bai 3. Goi O la tdm cua hinh binh hanh ABCD.
. 7 . U P
Chimg minh ring véi diém M bt ki, ta c6: MO = Z(MA+ ME + MC + MD |

Bai 4. Goi M va N lan luot 1a trung diém cac doan thang AB va CD.

_— — —s —

Dang : Phan tich mot vecto theo hai vecto khong cung phirong

: . . 2 . o= 20o= == 2=
Bai 5. Cho tam giac ABC. Goi D, E 1a 2 diém xac dinh boi: BD :§ BC ; CE= gCA.

Tinh DE theo AB va AC.
Bai 6. Cho tam giac ABC, goi G la trong tam, H la diém d6i xung cua B qua G.

11—

: —_ 21—
a. Chirng minh rang: AH :EAC_EAB va CH :_gAC_§AB _

. v = 1— 5—
b. Goi M 1a trung diém BC. Chirng minh rang: MH = 5 AC 5 AB .

Dang : Chirng minh ba diém thing hang.

, 1 , — 11— 22—
Bai 7. Cho tam gidc ABC. Diém | trén canh AC sao cho Cl = ZCA’ J1a diém ma BJ = > AC -3 AB .

. 3 .
a. Chirng minh Bl =ZAC—AB )



b. Chtrng minh B, I, J thang hang.
Bai 8. Cho tam giac ABC c6 G la trong tdm tam giac. Goi |, J 12 hai diém x4c dinh béi IA=2IB va

3JA+2JC =0.
a. Tinh 1J theo AB va AC.
b. Chiing minh 1J qua G.

Dang : Tim mét diém théa ding thire cho triede

Bai 9. Cho hai diém phan biét A, B. Tim diém K sao cho: 3KA+2KB =0
Bai 10. Trong tam giac ABC.

a. Tim diém M sao cho: MA+MB +2MC =0

b. Tim diém K sao cho: KA+ 2KB =CB

B. Céu héi tric nghiém

Cau 1. Cho AABC ¢ G la trong tam, | 13 trung diém BC. Pang thirc nao dung?

A. GA=2GI B. E:-%VA C.GB+GC=2GI D.GB+GC=GA

Cau 2. Cho tam gi4c ABC c6 trong tdim G va M 14 trung diém BC. Khing dinh nao sau day 14 sai?

A, A—e‘:gm B. AB+AC=3AG C.GA=BG+CG D.GB+GC=GM

Cau 3. Cho hinh binh hanh ABCD. Pang thirc nio dung?
A. AC+BD=2BC B.AC+BC=AB C.AC-BD=2CD D. AC-AD=CD
Cau 4. Cho AABC vudng tai A véi M 1a trung diém cua BC. Cau nao sau day dung:

A. AM=MB=MC B. MB=MC C. MB=-MC D. m=7

Cau 5. Cho tam giac ABC. Goi M va N Ian luot 1a trung diém cua AB va AC. Trong cac ménh dé sau tim
ménh dé sai :

A. AB=2AM B. AC=2NC C. BC=-2MN D.CN=-ZAC
Cau 6. Cho hinh vuéng ABCD c6 tdm la O. Trong cac ménh dé sau, tim ménh dé sai

A. AB+AD=2A0  B. AD+DO =—%FA C. OA+OB=CB D. AC+DB=4AB
Cau 7. Cho hinh binh hanh ABCD, ¢6 M 1a giao diém cta hai dudng chéo. Trong cac ménh dé sau, tim

ménh dé sai:

A. AB+BC = AC B. AB+AD=AC

C. BA+BC =2BM D. MA+MB = MC + MD

Cau 8. Cho G 1a trong tAm cua tam giac ABC. Trong cac ménh dé sau, tim ménh dé dang :



A, mA—c:gm B. BA+BC =3BCG

C. CA+CB=CG D. AB+AC+BC=0
Cau 9. Cho tam gi4c ABC. Goi M 1 trung diém cta AB va N 1a mot diém trén canh AC sao cho NC =
2NA. Goi K 1a trung diém caa MN. Khi d¢:

A AK =1AB+LiAC B AK = 1AB_Llac
6 4 4 6

o lo= 1o — 11— 1

C. AK==AB+=-AC D. AK==AB-=AC
4 6 6 4

Cau 10. Cho tam giac ABC, N 1a diém xac dinh boi CN = > BC, G la trong tdm tam giac ABC. H¢ thirc

tinh AC theo AG va AN la:

A AC=2AG+1AN B.AC=2AG_1aN
3 2 3 2

C AC=2AG+1iAN D. AC=AG-_1AN
4 2 4 2

Cau 11. Cho tam giac ABC c6 trung tuyén AM. Hay phan tich AM theo hai vecto AB va AC :

A_m:AEHAC B.m:AB+AC
2 -2
— AB-AC ,
C.AM=——— D. Ca A, B, C déu sai

2
Cau 12. Cho hinh thang ABCD, M 1a trung diém AB, DM cit AC tai |. Cau nio sau day ding ?

AC D.ﬁ=§ﬁ

A.mgﬁ B.m%m C Al=

Cau 13. Cho hinh chit nhat ABCD, | va K lan luot 1a trung diém ctia BC, CD. H¢ thirc ndo sau dy ding?

Al

A. Al + AK =2AC B. Al+AK = AB+AD C.Al+AK = 1K D.N+R:§A—c

Cau 14. Cho hinh vudng ABCD tam O. Khing dinh nao sau day sai ?

A. AC+BD =28BC B. o—A@:%c—B
C. E+D—:—%@ D. AB+AD=2A0



